



大会

Distr.: Limited
14 November 2024
Chinese
Original: English

第七十九届会议

第六委员会

议程项目 79

国际法委员会第七十五届会议工作报告

决议草案

国际法委员会第七十五届会议工作报告

大会，

审议了国际法委员会第七十五届会议工作报告，¹

强调进一步逐渐发展和编纂国际法很重要，是实施《联合国宪章》和《关于各国依联合国宪章建立友好关系及合作之国际法原则之宣言》²所阐述的宗旨和原则的一种方法，

确认宜将法律问题和起草问题，包括可能提交国际法委员会作更深入审议的专题，发交第六委员会，并使第六委员会和国际法委员会能够进一步增进它们对国际法的逐渐发展和编纂的贡献，

回顾有必要不断审查一些国际法专题，这些专题开始或重新引起国际社会注意，可能适合国际法的逐渐发展和编纂，因而也许可以列入国际法委员会未来工作方案，

又回顾会员国提议新专题供国际法委员会审议的作用，在这方面注意到委员会建议会员国提议新专题时陈述理由，

重申会员国提供关于其意见和实践的资料对于国际法委员会顺利开展工作十分重要，

¹ 《大会正式记录，第七十九届会议，补编第 10 号》(A/79/10)。

² 第 2625(XXV)号决议，附件。



确认国际法委员会特别报告员的工作的重要性，

欢迎举办国际法讨论会以及向联合国国际法讨论会信托基金作出自愿捐助，

承认为及时出版《国际法委员会年鉴》和解决积压问题提供便利的重要性，

回顾设立了协助国际法委员会特别报告员或研究组主席及其附属事项信托基金，

强调指出第六委员会在对国际法委员会的报告进行辩论时，最好能作出有利于集中讨论的安排，以创造条件，专注审议报告中所处理的每个主要专题并讨论具体专题，

希望在促使关于国际法委员会报告的辩论恢复活力的背景下，进一步加强作为各国政府代表机构的第六委员会与作为独立法律专家机构的国际法委员会之间的相互交流，以期改进这两个机构之间的对话，

欢迎按照大会关于振兴其工作的进一步措施的 2004 年 7 月 1 日第 58/316 号决议采取行动，在第六委员会安排互动辩论、分组讨论和提问时间，

1. 表示注意到国际法委员会第七十五届会议工作报告；

2. 表示赞赏国际法委员会在其第七十五届会议期间完成的工作；

3. 建议国际法委员会考虑到各国政府无论书面提交还是在第六委员会辩论时口头发表的评论和意见，继续就其目前工作方案内的专题开展工作；

4. 提请各政府注意就国际法委员会议程上的专题诸多方面提出意见，尤其是就第三章所列举的所有具体问题提出意见，这对委员会工作很重要，这些问题包括：

(a) 与国际法有关的海平面上升；

(b) 不具法律约束力的国际协定；³

5. 又提请各政府尤其注意就关于一般法律原则的结论草案提出评论和意见，并就国家官员的外国刑事管辖豁免条款草案第 7 至 18 条草案和附件草案提出任何进一步的评论和意见，这对国际法委员会工作很重要；⁴

6. 鼓励国际法委员会继续审查其长期工作方案上的各项专题；⁵

³ 《大会正式记录，第七十九届会议，补编第 10 号》(A/79/10)，第 52-54 段。

⁴ 同上，第 50-51 段。

⁵ 国际法委员会长期工作方案上目前有下列专题：“国家海事管辖范围以外的沉船的所有权及保护”、“国际组织的管辖豁免”、“信息跨界流动中的个人数据保护”、“域外管辖权”、“国际投资法律中的公正和公平待遇标准”、“国际性法院和法庭的证据”、“普遍刑事管辖权”、“就严重违反国际人权法和严重违反国际人道法行为对个人的赔偿”、“国际不法行为所造成损害的补偿”和“国际法中的必要勤勉”。

7. 又鼓励国际法委员会在其当前工作方案中列入专题时特别考虑到会员国的能力和观点以及委员会的工作负荷;

8. 表示注意到国际法委员会报告第 422 至 425 段特别指出,“国际不法行为所造成损害的补偿”和“国际法中的必要勤勉”专题被列入委员会长期工作方案,⁶在此方面促请委员会考虑各国政府在第六委员会辩论期间表达的评论、关切和意见;

9. 又表示注意到国际法委员会报告第 443 至 445 段,注意到委员会成立七十五周年纪念缩小了规模,并表示赞赏会员国、学术机构和其他方面提供了财政捐助和实物捐助,以协助进行委员会成立七十五周年纪念;

10. 还表示注意到国际法委员会报告第 446 段,并请秘书长除采用大会 2002 年 3 月 27 日第 [56/272](#) 号决议规定的办法外,继续努力确定具体备选办法,支持特别报告员的工作;

11. 欢迎国际法委员会努力改进工作方法,并鼓励委员会继续这样做;

12. 回顾凡当选国际法委员会委员的人士,本人必须具备必要的资格,而委员会全体则应确实代表世界各主要文明形式和各主要法系,并邀请会员国在提名委员会候选人时,铭记大会关于大会及其附属机构工作方法的 2023 年 9 月 1 日第 [77/335](#) 号决议;

13. 邀请国际法委员会继续采取措施提高其效率和生产力,并考虑就此向会员国提出建议;

14. 回顾深入分析国家实践和考虑会员国法律制度多样性对国际法委员会工作的重要性;

15. 表示注意到国际法委员会的报告第 452 段,回顾大会关于使用多种语文的 2024 年 9 月 6 日第 [78/330](#) 号决议规定使用多种语文至关重要,着重指出以联合国六种正式语文适时印发委员会文件并同时确保所有正式语文版本的准确性十分重要,为此请各特别报告员在秘书处指明的时限内提交报告,并请秘书处适当考虑到委员会文件的六种正式语文翻译的质量;

16. 鼓励国际法委员会在今后的会议上,在不影响工作效率和成效的前提下,继续采取节省费用的措施;

17. 回顾国际法委员会设在联合国日内瓦办事处;

18. 表示注意到国际法委员会报告第 465 和 466 段,决定委员会下一届会议于 2025 年 4 月 14 日至 5 月 30 日和 2025 年 6 月 30 日至 7 月 31 日在联合国日内瓦办事处举行,并强调指出委员会第七十六届会议的会期务应至少有 12 周;

⁶ 《大会正式记录,第七十九届会议,补编第 10 号》([A/79/10](#)), 第 423 段。

19. 又表示注意到国际法委员会报告第 464 段，并重申核可委员会的请求，即秘书处着手进行必要的行政和组织安排，以协助在纽约举行委员会第七十七届会议第一期会议；
20. 强调指出国际法委员会，尤其是特别报告员和第六委员会宜进一步加强对话，在这方面鼓励第六委员会成员和国际法委员会委员全年除其他外，继续以讨论形式进行非正式协商；
21. 鼓励各代表团在就国际法委员会的报告进行辩论时继续尽可能遵照第六委员会商定的结构化工作方案，并考虑发言时力求简洁，重点突出；
22. 鼓励会员国考虑派遣法律顾问级别的人员出席第六委员会对国际法委员会报告的第一周讨论(国际法周)，以便能够就国际法的各个方面进行高级别讨论；
23. 在这方面着重指出，必须给予足够的时间以便在第六委员会中审议国际法委员会的报告；
24. 请国际法委员会继续特别注意在其年度报告中，就每一专题指出在哪些具体问题上，如果各国政府在第六委员会或以书面形式发表意见，将尤其有助于为国际法委员会今后的工作提供有效的指导；
25. 表示注意到国际法委员会报告中关于同其他机构合作和互动的第 467 至 469 段，并鼓励委员会考虑到委员会与关注国际法的其他机构合作的作用，继续执行其章程第 16(e)、25 和 26 条，以便进一步加强此种合作；
26. 注意到征求关注国际法的国家组织和专家个人的意见，可能有助于各 国政府考虑是否就国际法委员会提出的草案发表评论和意见，也有助于它们撰写其评论和意见；
27. 重申大会以往的决定，认为秘书处法律事务厅编纂司在向国际法委员会提供协助方面，包括在就委员会议程上的专题编写备忘录和研究报告方面，发挥不可或缺的作用；
28. 又重申大会以往关于国际法委员会文件和简要记录的决定；⁷
29. 表示注意到国际法委员会报告第 450 段，强调指出需要加快编写国际法委员会的简要记录，欢迎委员会继续推行在第六十五届会议期间采取的措施，简化处理简要记录的程序，⁸ 此举使资源得到更加合理的利用，并满意地注意到，构成国际法逐渐发展和编纂准备工作的委员会的简要记录将不受任意的长度限制；
30. 鼓励秘书处延续将有关国际法委员会工作的临时简要记录英文和法文版本列于委员会网站的做法；

⁷ 见第 32/151 号决议第 10 段、第 37/111 号决议第 5 段及此后所有关于国际法委员会提交大会的年度报告的决议；另见《1982 年国际法委员会年鉴》，第二卷(第二部分)，第 267-269 段和第 271 段，以及此后国际法委员会各次年度报告。

⁸ 《大会正式记录，第六十八届会议，补编第 10 号》(A/68/10)，第 183 段。

31. 欢迎秘书处努力争取确保国际法委员会文件得到及时和高效处理，以及将委员会第六十八届会议期间为简化此类文件编辑工作而采取的措施制度化；

32. 表示注意到国际法委员会报告第 449 段，着重指出编纂司的出版物对委员会的工作很重要，特别欢迎以阿拉伯文印发《国际法委员会的工作》第十版，再次请秘书长继续在每个五年期开始时以所有六种正式语文出版《国际法委员会的工作》，以英文或法文出版《国际仲裁裁决汇编》，每五年以所有六种正式语文出版《国际法院判决书、咨询意见和命令摘要》；

33. 又表示注意到国际法委员会报告第 453 至 456 段，表示赞赏日内瓦联合国图书馆专注地向委员会提供协助，并注意到委员会强调需要提供足够的资金，确保图书馆能够继续发挥作为研究书库的功能，协助委员会履行其编纂和逐渐发展国际法的任务，而且委员会支持不断发展日内瓦联合国图书馆和档案馆的能力，使之成为以国际法和多边主义为重点的研究中心；

34. 还表示注意到国际法委员会报告第 457 段，强调指出《国际法委员会年鉴》的独特价值，并请秘书长确保以所有正式语文及时予以出版；

35. 表示赞赏有关国家政府为帮助解决《国际法委员会年鉴》工作积压问题的信托基金提供自愿捐助，并鼓励各方进一步为该基金提供捐助；

36. 表示注意到国际法委员会报告第 458 段，对过去几年在减少所有六种语文版《国际法委员会年鉴》积压方面取得显著进展表示满意，欢迎联合国日内瓦办事处会议管理司，特别是其编辑科做出努力，切实执行大会要求减少积压文件的有关决议，鼓励会议管理司继续向编辑科提供必要支持，推动《国际法委员会年鉴》的相关工作，并要求定期向委员会通报这方面所取得的进展；

37. 欢迎编纂司继续努力维护和改进关于国际法委员会工作的网站；

38. 表示注意到国际法委员会报告第 459 段，并表示赞赏迄今向收取自愿捐助以协助国际法委员会特别报告员或研究组主席及其附属事项信托基金所作捐助，并邀请各方按照信托基金条款，包括捐款不得指定用于国际法委员会、其特别报告员或研究组主席的任何具体活动这项要求，向信托基金做出进一步捐助；

39. 表示希望继续结合国际法委员会各届会议举办国际法讨论会，希望代表世界各主要法系和来自各区域不同国家的更多与会者，特别是发展中国家的与会者，以及出席第六委员会会议的代表，有机会参加讨论会，同时呼吁各国继续向联合国国际法讨论会信托基金提供迫切需要的自愿捐助；

40. 请秘书长继续根据需要向国际法讨论会提供适当服务，包括口译服务，并鼓励秘书长继续设法改进讨论会的结构和内容；

41. 着重指出第六委员会的辩论记录和专题摘要对于国际法委员会的审议工作十分重要，在这方面请秘书长将关于国际法委员会报告的辩论记录连同各团代表团在口头发言时可能散发的书面陈述转送国际法委员会注意，并按照既定做法，编写和分发关于辩论的专题摘要；

42. **请**秘书处在国际法委员会届会结束后，尽快向各国分发载有该届会议工作摘要的委员会报告第二章、载有委员会特别希望听取各国政府意见的具体问题的第三章以及委员会一读或二读通过的任何条文草案；

43. **又请**秘书处在国际法委员会届会结束后尽快提供委员会的报告全文，供会员国审议，报告应在所预期的适当时间内提交，至迟不得超过大会为此设定的时限；

44. **鼓励**国际法委员会继续审议如何提出委员会特别希望听取各国政府意见的具体问题，以协助各国政府更好地理解需要它们做出答复的问题；

45. **建议**大会第八十届会议关于国际法委员会报告的辩论从 2025 年 10 月 27 日开始。
